



Mariannum

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník VI./2014

Číslo 17

BOHATSTVE...

Pôstne obdobie je predurčené svojím obsahom k tomu, aby sme sa pustili do malej úvahy aj v tejto problematike. Takže najprv článok z www.hlavnespravy.sk, ktorý je krátky: *V správe Oxfamu sa uvádza, že spoločné bohatstvo piatich britských najbohatších rodín má rovnakú hodnotu ako majetok 20 % najchudobnejšej populácie. V správe, ktorá bola zverejnená v pondelok s názvom „Príbeh dvoch Britov“, charitatívna organizácia spočítala, že päť najbohatších rodín Veľkej Británie má majetok v hodnote 28,2 miliárd libier (približne 33,7 miliárd eur). Majetok najchudobnejších ľudí krajiny predstavuje 28,1 miliárd libier (približne 33,58 miliárd eur). Autori štúdie uviedli, že nové údaje sú "veľmi znepokojujúce" a svedčia o "ekonomickom zlyhaní" zo strany britskej vlády. Riaditeľ kampane Oxfam Bill Phillips uviedol, že z Británie sa stáva hlboko rozdelený národ s bohatou elitou, ktorej príjmy špirálovite rastú, zatiaľ čo milióny rodín sa snažia vyjsť s peniazmi. Správa tiež vyzýva vládu, aby prijala ďalšie opatrenia voči firmám a jednotlivcom, ktorí sa vyhýbajú plateniu daní. Oxfam v januári zverejnil aj správu, ktorá uvádzala, že 85 najbohatších ľudí na svete má toľko peňazí ako 3,5*

miliardy najchudobnejších ľudí na tejto planéte – čo je polovica obyvateľov Zeme.

Keď som si to prvýkrát prečítal, napadla mi myšlienka Matky Terezy: „Problém sveta nie je v tom, že nedokážeme nasýtiť chudobných, ale že nedokážeme nasýtiť bohatých.“ Vzápätí som si spomenul na myšlienku, že „bohatým človekom nie je ten, kto veľa má, ale ten, komu najmenej chýba“. A napadlo mi tiež aj to, že my prakticky veľmi nevieme, čo je naozaj chudoba, lebo nevieme, čo je hlad a smäd. Vieme, čo je, keď si nemôžeme dovoliť kúpiť, čo by sme chceli, ale to nie je naozajstná chudoba. Je mi jasné, že na Slovensku je situácia iná ako vo Veľkej Británii, aj keď neviem, či nie podobná. Na záver tejto kratučkej úvahy snád tri podnety na uvažovanie: 1. Boh nie je proti bohatstvu ako takému, ale proti nečestne zarobenému bohatstvu; 2. Boh apeluje na to, aby sme si srdce nepriviazali príliš k tomu, čo máme; 3. sme zodpovední za to, či sa vieme podeliť, lebo Ježiš „princípom chudobnej vdovy“ z evanjelia nás učí, že veľkosť daru nezávisí od samotnej jeho veľkosti, ale od toho, koľko mi ostane. Využitie času pôstu je aj o zodpovedaní a zorientovaní sa v týchto troch otázkach.

(Marek Kunder)

HINDUIZMUS

Božstvá

Dôležitými postavami v hinduizme sú okrem učiteľov aj bohovia. Nad širokým panteónom hinduistických bohov a bohyň sa týčia tri základné postavy: Brahma - stvoriteľ, Višnu - ochranca, Šiva - ničiteľ.

Brahmovým výhradným cieľom je tvorenie. Podľa legendy sa boh všetkého stvorenia zrodil z pupka boha Višnu. Brahma vždy v novom životnom cykle stvorí vesmír znovu. Višnu a Šiva znázorňujú protichodné sily a Brahma rovnováhu medzi nimi. Šiva je ničiteľ, lebo berie život, aby mohol byť opätovne obnovený. Je pôvodcom konca, no zároveň zaručuje nový začiatok.

Višnu, známy ako ochranca, drží vesmír, aby nespadol a zároveň umožňuje existenciu svetla a života. Stelesňuje božiu lásku a riadi ľudský osud. Je ľahko rozpoznateľný tmavomodrou farbou pleti a štyroch rúk, ktoré symbolizujú schopnosť dosiahnuť do všetkých štyroch kútov vesmíru. Keď sa svet ocitne v ohrození, boh Višnu zostúpi na Zem v prevtelení, ktoré sa nazýva avatára, aby ho ochránil. Vďaka avatárom na svete prevláda dobro nad zlom. Medzi najznámejších avatárov boha Višnu patrí Ráma z už spomínaného eposu Ramajána a tiež Krišna. Každý z hinduistických bohov má mužskú aj ženskú stránku. Ženský princíp sa volá šaktí. Aj traja bohovia trimúrta majú svoje ženské náprotivky:

1. Manželka boha Višnu - Lakšmí je bohyňou bohatstva a šťastený. V dvoch zo štyroch rúk drží lotosový kvet čo symbolizuje dušu a mincu, ktorá predstavuje bohatstvo.
2. Sarasvatí, bohyňa hudby a poézie, je manželkou boha Brahma a dokáže stvoríť všetko, čo jej manžel napadne. Práve jej sa pripisuje vynájdenie sanskritu, jazyka, v ktorom sú zapísané sväté hinduistické texty.
3. Vlúdna Parvatí, podľa legendy zrodená z

posvätného himalájského pohoria, je manželka boha Šivu.

Bohovia mali so svojimi manželkami veľa detí, z ktorých najznámejší je pravdepodobne syn Parvatí a Šivu Ganešu/Ganeša. Podľa legendy Šiva po návrate domov po dlhom čase zbadal pri dverách cudzinca, ktorému bez rozmyslu odsekol hlavu. Keď zistil, že ide o jeho syna, chcel svoj čin napraviť tým, že odsekol hlavu okoloidúcemu slonovi a nasadil ju na synove plec. Odvtedy má boh múdrosti a odstraňovač prekážok Ganešu/Ganeša hlavu slona.

Sviatky a obrady

Ústredným miestom náboženského života hinduistov je domov so svätynou, kde môžu veriaci vykonávať obrady každý deň. Hinduistom viera, tak ako mnohým iným náboženstvám, nekladie za povinnosť pravidelne chrámy navštevovať, dôležitou súčasťou hinduizmu je ale púť na posvätné miesta, ktorých je niekoľko:

1. Váranásí - najdôležitejšie pútnické miesto na brehu posvätnéj rieky Ganga, podľa tradície domov Šivu;
2. Mathura - údajné rodisko Krišnu;
3. Ajódhja - hlavné mesto princa Ráma;
4. Vrchol Badrínáth- svätyná boha Višnu.

Medzi hlavné hinduistické sviatky patria:

1. Divalí - jesenný sviatok svetiel, počas ktorého sa zapalujú sviečky, symbolizujúce víťazstvá dobrých síl.
2. Holí - na tento sviatok plodnosti hinduisti zrušia všetky sociálne tradície, ženy bijú mužov, príslušníci všetkých kást sa ohadzujú farbou...
3. Janmaštamí - oslavy narodenia boha Krišnu, po celodennom pôste sa do svätých prinesie obeta, ktorou sa pôst ukončí.
4. Šivaratrí - celonárodný sviatok na počesť boha Šivu, počas ktorého sa hinduisti celý deň postia a v noci spievajú pobožnosti.

Spracoval Peter Malinovský

Zdroj: www.1sg.sk

Rím.-kat. farský úrad Vranov-Čemerné a CK PRIMA – Vranov n.T.
organizujú

FARSKÝ PÚTNICKÝ ZÁJAZD DO FATIMY (LIETADLOM)

- 18.10.2014 1. deň: 5.05 hod. – odlet z Budapešti do Lisabonu. 7.50 hod. – prilet do Lisabonu. Presun do Fatimy (cca 130km); nocľah 1 – Fatima.
- 19.10.2014 2. deň: raňajky, **celodenný program vo Fatime, večer Sviečkový sprievod**; nocľah 2 – Fatima
- 20.10.2014 3. deň: raňajky, **celodenný program vo Fatime, nocľah 3 – Fatima.**
- 21.10.2014 4. deň: raňajky, presun z Fatimy do Lisabonu, odlet z Lisabonu do Bruselu – 13.50 hod., prilet do Bruselu o 17.30 hod., odlet z Bruselu do Budapešti – 20.50 hod., prilet do Budapešti – 22.55 hod.

Cena: 220€

V cene je zarátané: 3x ubytovanie, 3x raňajky, služby sprievodcu, komplexné cestovné poistenie, DPH, poistenie CK proti insolventnosti.

V cene nie je zarátané: letenka (19.3. stála 240€), presun autom z Lisabonu do Fatimy – 200€/auto.. Je možnosť použiť aj iný presun buď vlakom alebo autobusom, ktorý je potrebné vybaviť.

Farská púť do Fatimy

Pre všetkých, ktorým nevyhovuje cesta autobusom či z časových alebo fyzických dôvodov, mám pre vás druhú ponuku na púť do Fatimy a to lietadlom. Je od 18.10. do 21.10. Stretli by sme sa všetci vo Fatime, či už idúci autobusom alebo lietadlom. Odlet je z Budapešti do Lisabonu a potom späť cez Brusel. Všetko máte napísané vo farskom časopise. Cena letenky sa pohybuje podľa aktuálnej ponuky, rovnako je viacero možností presunu z Lisabonu do Fatimy od auta po vlak. Komu z vás by vyhovoval tento spôsob, ozvite sa. Všetko máte takisto na dverách kostola.



AKO SPOMALIŤ K MODLITBE?

Duchovný denník

Ak sa váš život uberá naraz viacerými smermi a nie ste schopní vstúpiť do hlbokaj a pokojnej modlitby, to, čo vám pomôže naučiť sa ako sa utíšiť a uvedomiť si, že Boh je Pánom, je metóda písania duchovného denníka. Ide o zapisovanie vlastných skúseností, postrehov a úvah; zamyslenie sa nad udalosťami dňa kvôli ich skrytému významu; zaznamenávanie vlastných myšlienok. Netreba si pritom predstavovať ľudí, ktorí sa dlhé hodiny uprostred dňa nechávajú zaplavovať prúdom vlastných myšlienok a tie potom zapisujú na kvantá papiera. Úplne postačí strana. Zapisujte si čokoľvek – možno krátky opis ľudí, s ktorými ste sa stretli, vaše schôdzky, rozhodnutia, myšlienky, pocity, dobré a zlé stránky, zlyhania, plány, to čo ste čítali napr. v Biblii, ale i to, čo sa vám nepodarilo. Takéto cvičenie prináša v duchovnom rast obrovský krok vpred. Väčšina z nás žije totiž neprebádaný život. Deň čo deň opakujeme tie isté chyby, neberieme si poučenie z vlastných rozhodnutí, či už dobrých alebo zlých. Nevieme, prečo sme tu a kam smerujeme. Jednou výhodou vedenia si duchovného denníka je, že nás núti skúmať vlastný život. Ešte väčšou výhodou je, že usadenie sa, siahnutie po duchovnom zápisníku, upriamanie vlastných myšlienok na svoj život, 5-10-minútové písanie zníži našu rýchlosť a uponáhľanosť. Je to jeden zo spôsobov, ako spomaliť v tempe, aby sme sa naučili zhovárať a kráčať s Kristom. Písanie

duchovného denníka je prvým dôležitým krokom pri spomalení k modlitbe. Poskytuje telu krátky odpočinok. Sústreďuje myseľ. Uvoľňuje Ducha k činnosti, aj keď len na niekoľko minút.

ZAPISOVANIE VLASTNÝCH MODLITIEB

Niektorí ľudia zastávajú názor, že nepotrebnú pravidelný čas na modlitbu, pretože si vystačia s modlitbou za behu. Takýmto spôsobom sa nedá budovať vzťah – s Bohom ani akoukoľvek inou osobou. Ak chceme niekoho spoznať, musíme spomaliť a tráviť s ním čas. Ak sme si napísali myšlienky do duchovného denníka, môžeme si napísať aj svoju modlitbu. Je dobré pomodliť sa ju nahlas a na kolenách.

POČÚVANIE BOHA

Ak sme znížili rýchlosť a cítime sa dostatočne pokojní, naše srdce je mäkké a pozýva Pána, aby k nám hovoril. Sme natoľko stíšení, aby sme zachytili, či ku nám hovorí. Ide o tretí krok úplného zníženia vlastnej rýchlosti – počúvanie Boha. Chvilie strávené v Božej prítomnosti sú tie, na ktorých skutočne záleží, pretože práve z nich pramení skutočné kresťanstvo – z tichého, neuponáhľaného spoločenstva s Božím Duchom v nás. Nemôžeme sa stať pravým kresťanom, ak sme v neustálej činnosti, aj keby išlo o činnosť, ktorá úplne súvisí s vierou v Boha. Môže byť hodnotná, no nebude nám slúžiť ako primárny zdroj našej sily. Sila sa rodí zo samoty. Rozhodnutia, ktoré menia beh života pochádzajú zvyčajne zo svätých stretnutí s Pánom. Úhlavným nepriateľom duchovnej autenticity je zaneprázdnenosť. Je čas stíšiť sa, premýšľať a počúvať.

(Dominika Čechová)

Zdroj: Hybels, B.: Dopraj si prepych modlitby

PRÍBEHY

Rada

Jedna žena prišla k odborníkovi a povedala mu: „Mám veľký problém, môžete mi pomôcť? Každý večer, keď príde manžel domov, začneme sa strašne hádať.“ Odborník povedal: „Tomu sa dá ľahko pomôcť.“ „Dobre. A čo mám robiť?“ „Každý večer, keď budete počuť, že manžel prichádza, dajte si do úst tieto štyri ružové pilulky. Jednu po druhej, nie všetky naraz. A nezabudnite, že ich musíte pomaly poriadne vycmúľať. Pomaly, veľmi pomaly.“

O týždeň žena vyhľadala odborníka a priam žiarila. „Tie pilulky sú naozaj zázračné. Prosila by som si ďalšiu škatuľku. Odkedy ich používam, ani raz som sa s manželom večer nepohádala.“

Robert Schuman, francúzsky minister zahraničných vecí raz rozprával, prečo sa nikdy neoženil. „Pred mnohými rokmi som v metre nechtiac stúpil na nohu jednej panej. Prv než som sa stíhol ospravedlniť, pani sa na mňa rozhnevane rozkričala: „Si obyčajný somár! Pozeraj, kam stúpaš!“

Potom sa na mňa pozrela, začervenala sa a vykrikla: „Prepáčte mi, pane. Myslela som, že je to môj manžel.“

„Jazyk je síce malý úd, ale honosí sa veľkými vecami. Pozrite sa, aký malý oheň veľkú horu zapáli. Aj jazyk je oheň. Človek krotí a aj skrotil všetky druhy zveri; vtákov, plazov i morských živočíchov, no jazyk nik z ľudí skrotiť nemôže.“ (Jak 3, 5 - 8)

Princezná

Princezná bola postihnutá akousi tajomnou chorobou. Spolu s princeznou rástla aj jej choroba. Boleli ju ruky i nohy, slabol jej zrak i

sluch, ani jednému lekárovi sa nepodarilo vyliečiť ju. Raz prišiel na kráľovský dvor akýsi stavec, o ktorom sa hovorilo, že pozná tajomstvo života. Všetci dvorania sa ponáhľali a žiadali ho aby pomohol chorej princeznej. Stavec podal dievčaťu prikrýty prútený košík a povedal: „Vezmi si ho a staraj sa oňho. To ťa uzdraví.“ Zvedavá princezná kôš otvorila a to čo v ňom videla, ju ohromilo. V koší ležalo dieťaťko, znetvorené ešte bolestnejšou chorobou, ako bola jej vlastná. Princeznú to dojal. I napriek bolesti vzala dieťa do náručia a začala sa oň starať. Mesiace sa miňali. Nemyslela na nič iné. Dieťa krmila, láskala sa s ním, usmievala sa naň, po nociach nad ním bdela, nežne sa mu prihovárala. Nedbala na nič i keď ju to stálo veľa námahy. Po siedmich rokoch sa stalo čosi neuveriteľné. Raz ráno sa dieťa usmialo a začalo chodiť. Princezná ho vzala do náručia, začala s ním tancovať, smiala sa a spievala. Ľahunká a krásna, ako ju už dávno nik nevidel. Bez toho, aby si to všimla uzdravila sa aj ona.

*Pane, keď som hladný, pošli mi niekoho kto sa potrebuje najesť,
keď som smädný, pošli mi niekoho, kto potrebuje vodu,
keď mi je zima, pošli niekoho, kto sa potrebuje zohriať,
keď trpím, pošli niekoho, koho treba potešiť,
keď môj kríž oťažieva, pomôž mi niesť kríž druhého,
keď som chudobný, prived' mi niekoho, kto je v núdzi,
keď nemám čas, pošli mi niekoho, komu treba pomôcť,
keď strácam odvahu, pošli niekoho, koho treba povzbudiť,
keď potrebujem, aby ma niekto pochopil, pošli mi niekoho, kto u mňa hľadá pochopenie,
keby som chcel, aby sa niekto o mňa postaral,
pošli mi niekoho, aby som sa oňho postaral ja,
keď myslím na seba, obráť moje myšlienky na druhého.*

(Anna Sabolová ml.)

Zdroj: Bruno Ferrero: Tajomstvo červených rybiek



V Taliansku predstavili desaťzväzkové dielo vydaných denníkov Jána XXIII.

Rím 17. marca (ZENIT.org) Uplynulú sobotu predstavili desaťzväzkové dielo vydaných denníkov Jána XXIII. (1958 – 1963). Prezentácia sa konala v jeho bývalom biskupskom sídle v Bergame v severnom Taliansku. Tieto zväzky zahŕňajú obdobie od roku 1895 do roku 1963 a tak predstavujú prehľad najväčšej časti života ako aj celého obdobia pontifikátu Jána XXIII. Edícia má zvlášť veľký význam kvôli skúmaniu Druhého vatikánskeho koncilu v rokoch 1962 až 1965, ktorý zvolal Ján XXIII.



Pripomenuli sme si rok od inauguračnej svätej omše Svätého Otca Františka

Bratislava 18. marca (TK KBS) Svätý Otec František pred rokom - 19. marca 2013 - celebraval inauguračnú svätú omšu vo Vatikáne. Nástupca Benedikta XVI. na nej prevzal pápežské insígnie, vďaka čomu oficiálne začal pontifikát 266. pápeža. Na inauguráciu prišlo okolo 200-tisíc veriacich. Medzi hosťami boli desiatky prezidentov, zástupcovia kráľovských rodín, premiéri, predstavitelia rôznych cirkví a náboženstiev. Slovensko zastupovali takmer všetci biskupi a prezident SR.

Medzi zástavami z celého sveta, ktoré viali námestím, nechýbali ani tie slovenské. Po ľavej strane kolonády sa zhromaždili arcibiskupi a biskupi (okolo 250), kňazi a seminaristi (1200), predstavitelia 33 delegácií rôznych kresťanských vyznaní, ako aj delegácie iných náboženstiev (islam, budhizmus a iných). Pravá strana námestia bola vyhradená pre viac než 130 štátnych delegácií

z celého sveta a diplomatického zboru. Medzi koncelebrantmi bolo 180 kardinálov, patriarchovia východných cirkví a ďalších.

"Nezabúdajme nikdy na to, že skutočná moc je služba a že aj pápež, aby vykonával túto moc, musí vstupovať vždy čoraz viac do takej služby, ktorá má svoj žiarivý vrchol na kríži. Musí hľadiť na službu sv. Jozefa, tak pokornú, konkrétnu a plnú viery, a rovnako ako on otvoriť náruč, aby chránil celý Boží ľud a prijal celé ľudstvo s láskou a nehou, zvlášť najchudobnejších, najzraniteľnejších, najmenších, tých, ktorých Matúš opisuje pri poslednom súde v súvislosti s láskou k blížnemu: ktorý je hladný, smädný, ktorý je pocestný, nahý, chorý, vo väzení," prihováral sa vtedy Svätý Otec v homílii.

Po skončení svätej omše sa František odobral do Baziliky sv. Petra, kde pred hlavným oltárom viac než jeden a pol hodiny zdravil oficiálne delegácie.

(dodal Peter Malinovský)



Sarské oznamy

V ČASE OD **24.03.2014** DO **30.03.2014**

Upratovanie kostola - Pán Boh zaplať všetkým rodinám, ktoré boli v tomto týždni upratať nový kostol. Na budúci týždeň prosíme **rod. M. Sabola, rod. Ďuríkovu, rod. M. Lajčákovej – Herlianska ul.** Upratuje sa v sobotu ráno o **8⁰⁰**.

Vedenie modlitieb pred sv. omšami - v týždni od **30.3.** – **5.4.** vedie modlitby horliteľka **p. Helena Brehovská.**

Nácvik detského speváckeho zboru - pozývam všetky deti na nácvik detského speváckeho zboru klasiky v sobotu o **13³⁰** na faru.

Krížové cesty - dnešnú krížovú cestu poobede majú na starosti dôchodcovia a o týždeň, keďže to bude aj deň pripomenutia si bl. sr. Zdenky, tak bude špeciálna krížová cesta k nej a budú ju mať dievčatá našej farnosti.

Zmena času - zo soboty na nedeľu – v noci sa mení čas. O **2⁰⁰** posúvame hodiny na **3⁰⁰** hod., čiže spíme o hodinu kratšie.

Rozpis lektorov: Zvestovanie Pána:
16:00 - rod. Nutárova,
18:30 – rod. Mudrákova.

nasledujúca nedeľa:
8:00 - rod. Grominova,
10:00 - rod. J. Fenika,
18:30 – rod. Polákova.

Kontakty

V prípade akejkoľvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915 947 309**;
 Anton Tatarko, kaplán - **0905 514 699**;
 Pevná linka na faru - **057 4426 286**.

| | | |
|-------------------------|-------------------|--|
| PONDELOK | 24.03.2014 | Sv. omša: 18 ⁰⁰ (K+T) Poklona Sv. Oltárnej: 18 ⁴⁵ |
| UTOROK | 25.03.2014 | Sv. omša: 6 ³⁰ (T) Sv. omša: 16 ⁰⁰ (K) Sv. omša: 18 ³⁰ (K) |
| STREDA | 26.03.2014 | Sv. omša: 6 ³⁰ (T) <i>starý kostol</i> Križová cesta: 17 ³⁰ Sv. omša: 18 ⁰⁰ (K) <i>detská</i> |
| ŠTVRTOK | 27.03.2014 | Poklona Sv. Oltárnej: 17 ⁰⁰ Sv. omša: 18 ⁰⁰ (T+K) |
| PIATOK | 28.03.2014 | Sv. omša: 6 ³⁰ (T) <i>starý kostol</i> Križová cesta: 17 ³⁰ Sv. omša: 18 ⁰⁰ (K) <i>mládežnícka</i> |
| SOBOTA | 29.03.2014 | Sv. omša: 18 ⁰⁰ (T+K) |
| NEDEĽA | 30.03.2014 | Sv. omša: 8 ⁰⁰ (K) Sv. omša: 10 ⁰⁰ (K) Križová cesta: 14 ³⁰ Sv. omša: 18 ³⁰ (T) <i>starý kostol</i> |
| 4. PÔSTNA NEDEĽA | | |

„Náš nepriateľ diabol nemá moc nútiť nás, ale iba hádže zlé myšlienky, ako rybár návnadu. A keď súhlasíme a prijímame ich, vtedy nad nami vládne. Keď ich odháňame modlitbou, zranený od nás uteká.“ (SV. TEODOR STUDITA)

VYDÁVA

Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.